Obliczenia do projektu budowlanego zbiornika wyréwnawczego na wode uzdatniong
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Powierzchnia plyty fundamentowej
F=2,598a% - 1,5%5,1%0,5%2=127,3-7,65= 119,65 m*

Wskaznik wytrzymato$ci fundamentu
Wx=0,6a’=0,6%¥7°=205,8 m?

Sprawdzenie statecznosci zbiornika
Jednostki miary : (t) ,(m)

Przypadek budowlany

Nie uwzgledniono obcigzenia sniegiem i wiatrem jako obcigzenia nieistotne dla statecznosci. Zrealizowana

konstrukcja bez zasypki i wody.

Poziom wody gruntowej znacznie ponizej poziomu posadowienia.
Poziom wykopu znajduje si¢ w strefie IV warstwy geotechnicznej obejmujacej sypkie grunty rzeczne facji
korytowej wyksztalconych w postaci piaskéw drobnoziarnistych i piaskow pylastych znajdujacych sig w

stanie Sredniozaggszczonym.
Cigzar objetosciowy konstrukcji 2,5 t/m’, wody 1 t/m’.

Zestawienie obciazen wzgledem osi X

Obcigzenie Gri] |rim} |M[em]
Ptyta fundamentowa 119,65%0,4=47 .86 119,65 6,00 7179
Strop 3,14*10,82%0,25*0,15=13,74 34,35 6,00 2006,1
Sciana zewn. 3,14*%10,25*%0,25%6,1=49,08 122,70 6,00 736,2
Sciana wewn. [(6,6+0,35)%0,5%3,1+0,35%3,0]*10=25,2 63,00 6,00 378.0
Razem|339,70 2038,2

Nacisk na podtoze 6=G/F=339,7 t /119,65 m’=2.84 t/m’
Przypadek préby szczelnosci o B
Woda w obu komorach 3,14*102*5 9%0,25-25,2 = 437,95 ‘437,95 6,00 2627,7
E.acznie 1777.65 4605,9
Nacisk na podtoze 6= G/F=777,65t /119,65 m*=6,50 t/m’
Woda w jednej komorze -
1. Komora prawa 219 3,75 821,25
Facznie 558,7 5,12 2859.45
Wielkos¢ mimosrodu e, = 6,00-5,12=0,88 m
Moment wzgledem osi Xo  My,=558,7x0,88=491,7 tm

G M,,
Naprezenia na grunt 6= ------ o

F W,
6,=558,7/119,65 — 491,7/205,8 = 4,67 t/m*-2.39 t/m*=2,28 t/m*
0,=558,7/119,65 — 491,7/205,8 = 4,67 t/m+2,39 t/m’=7,06 t/m’
2. Komora lewa 219 825 1806,75
‘ Lacznie 558,7 6,88 384495




Wielkos¢ mimosrodu .= 6,88-6,0=0,88 m
Naprezenia na grunt:

6,=7,06 /m’

6,=2,28 t/m’

Stosunek naprezen 6,/6,=3.1
Rozktad naprgzen jest do przyjecia.

Schemat obciazenia do obliczenia plyty fundamentowej i zbrojenia
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Wypadkowa obcigzenia
ptyty odporem

Uwaga !
Nalezy pogrubi¢ sciang srodkowa doltem do 60 cm i ptyte pod sciang do grubosci 50 cm w pasie 300 cm.

Obliczone momenty i napr¢zenia rozciagajace w betonie (przyblizone) oraz przyjete wielkosci zbrojenia
przedstawiono nizej.

Przyjeto : beton C25/30
Stal zbrojenia klasy AIII N




Mor_n_em Wielkos¢ momentu | Naprezenie rozciggajqce Przyjete zbrojenie
m w betonie przekrdj
t/m’ kg/ent’ cm’
'Pod sciang rodkowd (dofem) 9,5 230 23 @14 co 18 cm
| 8,55
'Pod $ciana walcowg (dotem) 5,2 200 20 @12 co 18 cm
| 6,27
W przesle (gora) 45 170 17 P12co 18 cm
6,27

Obliczenie sif rozciagajacych w Scianie walcowej i momentéw utwierdzenia Sciany

Obliczenie wykonano na podstawie ,, Konstrukeji zelbetowe™ - J. Kobiak, W. Stachurski.
Dane wyjsciowe
schemat obliczeniowy - $ciana walcowa utwierdzona w fundamentach
srednica obliczeniowa D=10,00+2%0,25%0,5=10,25 m
r=5,125,1=0,25 m
He=5.9m
Yw=l,0 Um3
Obliczenie

L=0,76* Jt*r = 0,76 * V0,25% 5,125 = 0,76 * 1,132=0,86

wspéiczynnik T =x/L, x — odlegtos¢ od przekroju dolnego

Obliczenie sil pierscieniowych
R=r* yu[(He- x ) + ( Ly -Ho)* fi( i )-Ho* f2( 7 )=

=5,125% 1,0[(5.9-x)+(0.86-5,90)*f,( 1 )-5,9%f:( n )]=
= 5,13[5,9-x+(-5,04)*f,( T )-5,9*f,( T)]

wielkosci fi( 77 )i f2( 1 ) odczytywano z wykonanego wykresu w funkeji 7

i =x/L;

Obliczenie momentow od utwierdzenia $ciany

M,=0.5*L v [(Li-Ho)*fa2( 1 ) + Ho*fi( 7 )]=
= 0,5%0,867*1,0[(0,86-5,90)*f:( 17 )+5,9%f,( 57 )=
= 0,37*[-5,04*F:( n )45,9%f1( )]




Wyniki obliczen

n fi(77) fa(m) R M,

0 0 1,0 0 -1.86
0,5 0,58 0,30 0.46 6,05 20,20
10 1.16 0.28 0.13 13,95 i
1.5 1,74 0,17 0,03 19,60 "
20 232 0,07 20,07 20,30 .

25 2,90 0.00 0,07 19,50 -

3.0 3,50 0.0 -0,07 16,90 ]
40 10,00
50 5,00

Przyjeto prety do utwierdzenia ptyty i przeniesienia momentu @12 obustronnie co 17,9 cm w osi $ciany -
180 sztuk
Prety pierscieniowe:

— w pierwszej fazie betonowania obustronnie @12 co 18 cm

— wdrugiej fazie betonowania j.w.

Procent uzbrojenia wynosi 100/18%2*1,13 / 100¥25 = 0,5%
wigkszy od zalecanego 0,4%

Obliczenie $ciany $rodkowej

Obliczenie wykonano dla sciany obciazonej z jednej strony woda.
Diugosé sciany b=10 m

Wysokos¢ sciany a=6m, obcigzona trojkatem parcia wody

Przyjeto — utwierdzenie sciany srodkowej w dnie i w $cianach pierscieniowych.
— podparcie przegubowe w stropie

Obliczenia przeprowadzono w/g tablic inzynierskich
€=a/b=6,0/10,0=0.6

Momenty maksymalne w przesle
Ma i =m,*q*a’=0,0217%6,0%6’=4,69 tm
Mbrlmx:rnb*q*a2=010068*6g0*62=l,46tm

Moment utwierdzenia dolem
M.=m.*q*a’=0,0565%6,0%6’=12,2tm

Moment utwierdzenia w scianie bocznej
M,,=my*q*a’=0,0358%6,0%6°=7,75tm

Dla przeniesienia momentu M,, przyjgto grubos¢ sciany dolem 60 cm, ze zbrojeniem @14 co 18 cm
Do kotwienia ze $ciang boczng uzy¢ prety @14 co 18 cm na wysokosé od x=1,0 do x=4,0 m

Obliczenie stropu zbiornika
Przyjeto strop wylewany oparty o Sciang srodkowa grub. 35 cm i belki poprzeczne w rozstawie 205 cm.

Piyta
Ze wzgledu na stosunek bokéw srodkowych pél >2  4,70/1,80=2.6




obliczono zbrojenie jak dla ptyty jednokierunkowo pracujacej .
Przyjgto schemat plyty pigcioprzestowe] w srodku rozpigtosci potowki plyty.

Grubosé ptyty 12 cm + warstwy ocieplajgce 1 zabezpieczajace
obcigzenie uzytkowe 2 kN/m’ (tarasy i dachy plaskie z dostepem, pomosty do obstugi urzadzen).

Obciazenie obliczeniowe

Pominigto obcigzenie $niegiem, ktére nie bedzie wystgpowato przy znacznie wigkszym obcigZeniem
uzytkowym.

Obciazenie state

Ptyta zelbet. 0,12 * 1,2 %2.5=3.6kN/m*
warstwy ociepl. I zabezp. 1,0 * 1,3 = 1,3 kN/m?
Obciazenie uzytkowe 2% 1.4=28KkN/m?

Razem 7,77 kN/m?*

Maksymalny moment przgstowy M=0,05%7,7%2,052 = 1,6 kNm
Maksymalny moment podporowy M = -0,08%7,7%2,052 = 2,6 kNm
Potrzebne zbrojenie — w przesle 1,03 cm?
- nad podporg 1,67 cm®
Przyjeto — zbrojenie dotem @ 8 co 14 cm
— zbrojenie gérg @ 10 co 14 cm
—  Zbrojenie rozdzielcze (réwnolegle do belek) @ 8 co 16 cm

Belki
Do obliczenia przyjgto najdtuzsze belki o rozpigtosci 1=4,7 m
lo=1,05%470=4,94 m
Przyjeto belki dwuprzestowe o szerokosci 25 ecm i wysokosci (z plytg) 40 cm
Obciazenie na jedna belke wynosi
od plyty i obciazenia uzytkowego 7,7%2,05=15,8 kN/m
cigzar belki 0,25%0,28%2,5%1,1=1,9

17,7 kN/m
Moment przestowy M=0,096*4,942*17,7=41,5kNm
przyjgto zbrojenie 4014 0 F;=6,16 cm’

Moment rowy (nad Scian
M=0,125%17,7*%4,942=54 kNm

Przyjeto zbrojenie 4014 0 Fo= 6,16 cm®w belce, géra
408 o F;= 2,00 em* w plycie zbiornika , rozdziat géra

Razem 8,16 cm?

mgr inz. Marek Mazurkiewicz




